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7. Przemiany energii w zjawiskach ciepinych
Plan testu sprawdzajacego wielostopniowego

Poziom wymagan KONIECZNE PODSTAWOWE FggiéfﬁleAjJACE
ACE :
(dopuszezajacy) (dostateezny) 1 dobry i bardzo dobry) l;:;:,:

Kategoria celow* A B C D|A|B]|C D|A| B | C D
Uczen potrafi rozpoznaé na przyktadach przypadki, w ktérych wskutek 1 1
wykonanej pracy wzrasta energia wewnetrzna ciata.
Uczen rozpoznaje zjawisko przewodzenia ciepta. 2 1
Uczen rozroznia przewodniki i izolatory ciepta. 3 1
Uczen rozumie sens fizyczny pojecia ciepta parowania i skraplania. 4 1
Uczen rozumie zjawisko konwekgiji. 5 1
Uczen wie, jak przebiega przekazywanie ciepta. 6 1
Uczen wie od czego zalezy szybko$¢ przekazywania ciepta. 7 1
Uczen poprawnie postuguje sie pojeciami ciepta i energii wewnetrzne;j. 8,9 2
Uczen rozumie pojecie ciepta przemiany. 10 1
Uczen przeprowadza bilans cieplny. 11 1
Uczen potrafi rozwigzywaé zadania z wykorzystaniem wzoréw Q = mcAT, 13 1
Q=mc,,Q=mc,.
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Uczen potrafi wymieni¢ procesy podczas ogrzewania lodu i oziebiania pary
wodnej.

12

Liczba zadan 2 2 2 1 2

13

Normy punktowe zaliczania testu przy zatozeniu, ze za kazde poprawnie rozwigzane zadanie uczen otrzymuje 1 punkt:
0-3 ocena niedostateczna
4-6 ocena dopuszczajgca
-9 ocena dostateczna
10 - 11 ocena dobra
12 - 13 ocena bardzo dobra
* Kategorie celow wedtug taksonomii B. Niemierki:
A — zapamietanie wiadomosci
B — rozumienie wiadomosci
C - stosowanie wiadomosSci w sytuacjach typowych
D — stosowanie wiadomosci w sytuacjach nietypowych
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7. Przemiany energii w zjawiskach ciepinych
Sprawdzian wielostopniowy (wersja A)

Wykonujac prace podczas polerowania szkta, zwieksza sie

D energie mechaniczng szkta i szmatki polerujacej,

a energie wewnetrzng szkta i szmatki polerujace;j.

Koniec metalowego preta umieszczono w ognisku. Po chwili wzrosta temperatura drugiego
konca tego preta. Stato sie tak na skutek zjawiska
Do ocieplania doméw uzywa sie m.in. styropianu, poniewaz styropian jest:

| dobrym przewodnikiem ciepta, a ztym przewodnikiem ciepta.
lloS¢ energii, jakg musimy dostarczy¢, by zamieni¢ 1 kg cieczy w pare o tej samej temperatu-
rze, to

Karol uchylit drzwi z cieptego pokoju do zimnego korytarza. Wzdtuz pionowej szczeliny
powstatej miedzy drzwiami i framuga przesuwat zapalong Swieczke. W ktérym fragmencie
szczeliny ptomien Swieczki powinien odchyli¢ sie od pionu najmniej

Ow dolnym, Ow Srodkowym, Ow gornym.

Do bardzo zimnej wody dolewamy wode gorgcg. Gorgca woda przekazuje ciepto zimnej
wodzie do chwili

Herbata o temperaturze 80°C szybciej przekazuje ciepto do otoczenia, niz herbata o temper-
aturze 50°C

D Prawda. D Fatsz.

Do ktérego z naczyn |, Il, lll nalezy dostarczyé
najmniej ciepta, aby ogrza¢ wode o 15°C.

Energia wewnetrzna wody w naczyniu Il (rys.

z zad. 8) jest wigksza od energii wewnetrznej ;=200 g m=200g m=100g
w naczyniu |. t,=40°C t =20°C t,=20°C
D Prawda,. D Fatsz.

Do stopienia 0,5 kg ztota w temperaturze topnienia potrzebne jest 31,5 kJ energii. Oblicz
ciepto topnienia ztota.

Do 0,5kg wody o temperaturze 10°C dolano 1,51 wody o temperaturze 40°C. Oblicz te-
mperature koncowg wody.

2 kg pary wodnej oddato tyle energii, ze para wodna od temperatury 130°C po catkowitym
skropleniu przeszta w stan wody i oziebita sie do temperatury 70°C. Opisz kolejne procesy,
ktérym podlegata para wodna.

Oblicz ciepto wtasciwe wody, jezeli do ogrzania 2 kg wody o 5° C potrzeba 42 000 J energii.
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7. Przemiany energii w zjawiskach ciepinych
Sprawdzian wielostopniowy (wersja B)

Wykonujgc prace przy odkurzaniu dywanu, zwieksza sie
D energia mechaniczna dywanu i szczotki odkurzacza,

a energia wewnetrzna dywanu i szczotki odkurzacza.

Metalowg tyzeczkg mieszano gorgca herbate. Po chwili trudno jg byto utrzymac¢ w dtoni,
poniewaz rozgrzata sie na skutek zjawiska

Gorgce potrawy lepiej jest miesza¢ drewniang tyzkg niz metalowg, poniewaz drewno jest

D dobrym przewodnikiem ciepta, D ztym przewodnikiem ciepta.

llos¢ energii, jaka musimy dostarczy¢ 1 kg substancji w stanie statym, by sie stopita bez zmia-

ny temperatury, to C’f;t‘;acyjna

Na schemacie pokoju zaznacz strzatkami prgdy konwekcyjne

W zimowy dzien przy nieszczelnym oknie.

Do szklanki z cieptg wodg wrzucamy kostki lodu.

Dopodki kostki catkowicie sie nie stopig, ich temperatura

Powierzchnia zetkniecia kaloryfera z otaczajacym powietrzem powinna by¢:

U jak najmniejsza, U jak najwieksza. da s Uec

Do ktérego z naczyn A, B i C nalezy dostarczyc = = ﬁ

najmniej ciepta, aby ogrzac wode do tempe- g - >

= Bl E

. ) ; u A 4.8 m=100¢g m=100g m=100 g
nergia wewnetrzna w naczyniu A (rys. z zad. 8) t, = 50°C t = 40°C t = 20°C

jest mniejsza od energii wewnetrznej w naczyniu

D Prawda. D Fatsz.

Do wyparowania 25 dag eteru w temperaturze wrzenia potrzeba 24 625 J energii. Oblicz ciepto
parowania eteru.

Do 0,5kg wody o temperaturze 20°C dolano 1/3 litra wody o temperaturze 60°C. Oblicz
temperature koncowa wody.

Do 1,5 kg lodu dostarczono tyle energii, ze 16d od temperatury —15°C po catkowitym stopieniu
przeszedt w stan wody, ktdra zostata ogrzana do temperatury 40°C. Opisz kolejne procesy kto-
rym podlegat 16d.

Do ogrzania kulki z otowiu o masie 0,5kg o 10°C potrzeba 650 J energii. Oblicz ciepto
wtasciwe otowiu.
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